



提升城乡发展环境,打造“七彩西昌·阳光水城”。

西昌

花大力气 解决老百姓“大事情”

西昌是凉山州府所在,是凉山第一窗口,在全州的发展大局中地位重要、责任重大。历经“黄金十年”砥砺前行、奋力拼搏,西昌十年累计完成近1900亿元固定资产投资,西昌城乡面貌凤凰涅槃,从县级“农村版”迈进了2018中国县域经济百强县行列。

在重民生、解民困上,西昌听民声、体民情,一枝一叶总关情,尽最大可能解决老百姓切身事,对城乡全方位进行补充与完善,抓大不放小、一心一意解民忧,这些看似微小的工程,却是与老百姓生产生活密不可分“大事情”,全方位体现便利群众的核心思想,让各族人民群众的幸福感、获得感满满荡荡。

西昌为全面贯彻落实中央和省、州关于农村人居环境整治三年行动实施方案和乡村振兴战略部署,进一步改善全市农村人居环境,促进城乡融合发展,全市牢固树立“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念,以“生态文明示范村”建设为抓手,以农村垃圾、生活污水治理、厕所粪污治理和村容村貌提升为主攻方向,坚持因地制宜、分类指导、突出重点,纵深推进农村人居环境整治工作。



引入民办教育学校,助力学前教育发展。



已建成的市健康管理示范基地。



群众积极参加免费文艺培训班。

A 破难题解民忧 打造魅力乡村

西昌围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,西昌已全面推进生态文明示范村创建,启动农村人居环境整治三年行动,以全面改变西昌乡村人居环境。

走进大兴乡建新村,只见村里水泥路四通八达,宽敞整洁,道路两边是蔬菜种植基地和摇曳的绿树,看上去十分清新怡人,一派新农村建设的景象。然而,曾经的建新村却不是现在这般模样。

面对群众反映的出行难、发展难问题,西昌市委、市政府全面实施乡村振兴战略,为建新村投入建设资金1047万元,实施创建项目47个,助推建新村建成了“休闲聚集、农业生产、居住发展和功能配套”的美丽乡村。

据了解,这47个项目包含集镇建设、交通环线打造、旅游综合体工程、村民休闲广场建设等。以项目为载体,建新村实现了涅槃重生。其中,拓宽的道路,不但彻底解决了道路拥堵问题,同时还完善了交通路网,让村民种植的各种农产品能够输送、销售到各个地方;新打造的建新村农贸市场,宽敞明亮,分区科学明确,秩序井然;一百多栋美观大方的小别墅取代了土房子,成为了当地一道靓丽的风景线。新建设的村史馆,更是成为了大兴传承历史文化、承载乡恋乡愁、构筑精神家园的新阵地。

如今,一谈起建新村生态示范村打造,村民们翘起大拇指,连声说好。

与此同时,全市城区的街道也在改头换面。针对

部分街道老旧破损,基础设施不全等问题。加快了生态文明示范街创建,统筹投入2.67亿元,全面实施16条街道建设。目前,除胜利南路、胜利北路正加快收尾工作外,其余街道均已全面改造完成。群众对新打造后,宽敞畅通,干净整洁的街道无不拍手称赞。

此外,全市还以绿色生态为引领,将环境保护和生态建设相结合,实施了西昌市东西海“三河”水环境综合整治PPP项目,从而优化水资源配置,保障生产、生活、生态用水,构筑山、水、田、园、城交融的景观格局,营造拥山滨水、人文与自然景观紧密交融的城市风貌,为加快建设“七彩西昌·阳光水城”提供了强劲助力。

今后,全市还将进一步优化城乡环境,把西昌真正打造成“七彩西昌·阳光水城”,现代化生态田园城市、藏羌彝文化走廊节点门户、世界阳光康养休闲度假目的地。

B 完善基础设施 打响医养品牌

近日,在由中国健康促进基金会、中华医学会健康管理学分会共同组织召开的学科建设与科技创新中心评审工作中,西昌市人民医院健康管理中心顺利通过了健康管理示范基地评审,成为西昌市唯一上榜的健康管理机构,进一步抒写了我市医养结合的新篇章。

据了解,健康管理示范基地是一个行业内的标杆,是全国健康管理信息中心数据库单位,能利用大数据库开展多方合作课题,承担健康管理科

研多中心研究。从而实现以健康管理数据为平台,进行医院、医疗对接,形成院前预防,院中治疗,院后康复的闭环式医疗模式,让患者得到更加及时有效的救治,进一步提升医院的医疗水平。

为了获得该荣誉,市医院健康管理中心从2017年就开始筹备,历经两年,不断破除医疗服务的薄弱环节,努力提升医疗服务水平和业务能力。

今后,市医院健康管理中心将充分发挥全国

示范基地的优势,实现“人人来体检、人人有管理”的目标,将健康管理作为健康服务业的新业态,为全市群众打造一流的健康服务体系,进一步保障群众的身体健康。

在赢得荣誉的同时,中心还不断完善基础设施,开启“医养结合”的新篇章。特别是利用“医养一体化”的模式,把大病干预、日常生活、康复训练、养护疗养、护理等综为一科,从技术上尽可能的实现疾病转归,让病人早日得以康复。

肩负健康体检(管理)行业历史使命,西昌市人民医院健康管理中心将不断探索大健康管理新模式,打造全市医疗康养新高地。

C 引入优质民办教育学校 助力学前教育发展

近年来,西昌市秉承教育优先的原则,大力提升教育教学水平,并通过引入优质民办教育学校,实现了全市教育的多元化、多层次发展。

近日,西昌市启蒙幼儿园高视园区举行了热烈而隆重的开园仪式。来自海河社区、海门渔村老年协会的会员以及启蒙幼儿园的小朋友们齐聚一堂,载歌载舞,用多姿多彩的文艺节目,庆祝幼儿园的竣工开园。

整个幼儿园以黄、绿、白三色为主,清爽大气,美观大方。园区内的走廊上满是师生们的绘画作品以及传统美德的宣传。每一个教室外都有鲜花作为点缀和装饰,让人眼前一亮。在美劳室内,还

有师生们用各种废旧材料制作的一系列精美艺术品,着实令人惊艳。

据了解,西昌市启蒙幼儿园创建于1998年,位于海门渔村内,幼儿园一直以“育之以爱、教之以情、愉快健康、习惯良好”为办园宗旨,在市委、政府及相关部门的关心下,取得了长足发展。2018年4月,幼儿园又在高视乡新建了高视园区。园区占地面积5.28亩,共开设了托班、小班、中班、大班、大大班五个年龄段的班级12个,能容纳学生400多人。主要招收川兴镇、高视乡、西郊乡等乡镇的适龄幼儿。

在幼儿园的装修装饰中,学校不仅将全市知

名景观节点融入其中,还准备寓教于乐,激发孩子们的学习热情。

同时,幼儿园还将在以后的教学中传承发扬中国传统文化,让孩子们在潜移默化中得到传统文化的熏陶。

此外,幼儿园还将进一步秉承“朴素比特色更美丽,良心比品牌更珍贵”的理念,让幼儿园成为幼儿健康、茁壮成长的乐园。

今后,西昌市还将引入更多高品质的教育机构,为全市教育发展助力。

D 文化培训润民心 提升市民文明素养

近年来,随着西昌市经济社会的跨越发展,市民对文化生活和非物质质的要求也不断提高。市有关部门主动作为,通过开展各类活动和举办免费文艺培训班,切实为群众营造了良好的文化氛围。

近日,西昌市文化馆2019年暑期免费文艺培训班在市文化馆开班。上午九点,当记者走进位于音乐室的少儿声乐培训班,只见数十名小朋友已经端坐在凳子上,正认真听课。随着悠扬的钢琴声响起,学生们开始在老师的指导下学唱中英文版的《生日歌》。

之后,老师还为学生们传授了五线谱的基本知识以及气息的运用,如何正确的发声等等,让孩子们获益匪浅。

本次暑期培训班共招收了400多名学员。包

括了少儿声乐、少儿街舞、少儿拉丁舞、少儿手工编织、少儿主持、成人有氧操等10门课程,主要针对8-15岁的少儿,学习时间从周一到周五,多样化、全方面的课程大大满足了学员们的精神文化需求,丰富了市民们的文化生活。也进一步推动了全民艺术的普及。

据了解,从2017年起,市文化馆便开始举办暑期免费文艺培训班,经过三年的发展,不仅开办的课程日趋丰富,学员名额也是逐年增加,受益的群众也是越来越多,切实促进了群众文化事业的繁荣。

文化惠民,润泽民心。随着各项文化惠民活动的深入开展,西昌市的文化事业将更加蓬勃发展,群众的日常文化生活将更加丰富多彩。



加快生态文明示范街创建,统筹投入2.67亿元,全面实施16条街道建设。



一百多栋美观大方的小别墅取代了土房子,成为一道靓丽的风景线。

E 投入上亿元 16个村庄展新颜

从2018年开始,西昌市委、市政府将生态文明示范村(街)创建工作列为全市十件民生实事之一,确定了普诗乡四呷村、黄联关镇大德村、大兴乡建新村、佑君镇站沟村、樟木箐乡丘陵村、琅环乡红星村、礼州镇田坝村、月华乡新华村为2018年生态文明示范村创建责任单位,深入开展生态文明示范村创建工作。

具体创建工作主要围绕“七有”(即有体现“小组微生”要求的田园综合体;有体现“五位一体”要求的特色产业;有完善的生活环境保洁措

施和良好的村容村貌;有健全的村规民约及监管机制;有软硬件达标的村级阵地建设;有稳定的村集体收入来源;有“A级”景区创建和“四好”文明户创建的成功探索和基本经验)、“三好”(即“平安指数”“党风廉政建设”和“文明指数”三个测评结果要好)的总体目标开展,以提升老百姓的满意度,增强群众幸福感。

去年和今年,西昌围绕乡村振兴战略规划,在8个生态文明示范村创建工作中,均按照因地制宜、突出特色、打造亮点的要求,编制各村村庄规划设计方案,并进行示范村的风貌打造、道路建设、沟渠建设等。

其中,普诗乡四呷村风貌打造已完成5户试点,村级阵地建设已完成;黄联关镇完成村级阵地建设、样板房建设;琅环乡红星村通过村内环境整治与精心打造,用花草、水车等景观装点,正渐渐蜕变为一处精致的花园村庄。

当前,8个示范村人居环境得到明显改善,广大群众的幸福感、获得感和安全感得到明显提升,真正对全市人居环境整治及实施乡村振兴战略起到了示范引领作用。

目前,西昌市财政继续投入5000万元,又启动了中坝乡山嘴村、裕隆乡兴富村、西溪乡新营村、兴胜乡江管村、西乡乡民源村、高草乡谋堡村、安宁镇五堡村、洛古波乡署波西村等8个生态文明示范村建设。各乡镇规划设计方案、实施方案评审工作已于2019年5月中旬进行,创建工作均于6月份全面启动。

统筹:唐军 撒建军 执行:本报记者 张崇宁 图片:中共西昌市委宣传部提供